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Art.108
Le norme sull'ordinamento giudiziario e su ogni magistratura sono stabilite con legge.

La legge assicura l'indipendenza dei giudici delle giurisdizioni speciali, del pubblico ministero presso di esse, e degli estranei che partecipano all'amministrazione della giustizia
C’è indipendenza della magistratura per un’esigenza dei padri costituenti; che prova attuazione in diversi sistemi che vengono utilizzati affinchè mantenga l’indipendenza; 
 - si accede tramite concorso
- principio del giudice maggiorato ; non possiamo scegliere noi il giudice ma è già scelto,
- istituzione del consiglio superiore della magistratura; perché si è voluto svincolare dagli altri poteri forti per levare ogni collegamento con il singolo magistrato (tutte le sezioni sono erogate dal consiglio superiore della magistratura). 

Nell’ art. 110; l’attività del ministro di grazie e giustizia rispetto alla magistratura non ha nulla a che vedere con i magistrati, ma può inviare ispettori. 
Art.111
La giurisdizione si attua mediante il giusto processo regolato dalla legge. (1)

Ogni processo si svolge nel contradditorio tra le parti, in condizioni di parita', davanti a giudice terzo e imparziale. La legge ne assicura la ragionevole durata. (1)

Nel processo penale, la legge assicura che la persona accusata di un reato sia, nel pi¨ breve tempo possibile, informata riservatamente della natura e dei motivi dell'accusa elevata a suo carico; disponga del tempo e delle condizioni necessari per preparare la sua difesa; abbia la facolta', davanti al giudice, di interrogare o di far interrogare le persone che rendono dichiarazioni a suo carico, di ottenere la convocazione e l'interrogatorio di persone a sua difesa nelle stesse condizioni dell'accusa e l'acquisizione di ogni altro mezzo di prova a suo favore; sia assistita da un interprete se non comprende o non parla la lingua impiegata nel processo. (1)

Il processo penale e' regolato dal principio del contraddittorio nella formazione della prova. La colpevolezza dell'imputato non puo' essere provata sulla base di dichiarazioni rese da chi, per libera scelta, si e' sempre volontariamente sottratto all'interrogatorio da parte dell'imputato o del suo difensore. (1)

La legge regola i casi in cui la formazione della prova non ha luogo in contraddittorio per consenso dell'imputato o per accertata impossibilita' di natura oggettiva o per effetto di provata condotta illecita. (1)

Tutti i provvedimenti giurisdizionali devono essere motivati.

Contro le sentenze e contro i provvedimenti sulla liberta' personale, pronunciati dagli organi giurisdizionali ordinari o speciali, e' sempre ammesso ricorso in Cassazione per violazione di legge. Si puo' derogare a tale norma soltanto per le sentenze dei tribunali militari in tempo di guerra.

Contro le decisioni del Consiglio di Stato e della Corte dei conti il ricorso in Cassazione e' ammesso per i soli motivi inerenti alla giurisdizione.
(1) Comma introdotto con l'art. 1 della legge costituzionale 23 novembre 1999, n. 2 (G.U. 23 dicembre 1999, n. 300).
Nel passato era possibile accusare qualcuno senza essere poi interloquire con quella persona, quindi la gente rendeva le dichiarazione ma non c’era contradittorio, per questo è stato cambiato questo articolo.
Nel II Comma, si aggiunge il “botta e risposta” se tu mi accusi io ti posso rispondere, per far uscire fuori eventuali incongruenze.  Condizioni di parità = significa che uno di noi può essere che “non è in grado di permettersi di raccogliere prove, analisi, per il raggiungimento della verità”, e quindi devi necessariamente posto in condizioni più o vero simili a quello dell’accusa. Il giudice non può essere di parte (giudice terzo e imparziale art.3 costituzione). La durata dei processi è lunghissima, quindi è importante valutare se farlo o meno.
Nel III Comma; l’informazione del reato = la reputazione di una persona si fonde su una serie di elementi (responsabilità, immagine, ecc.)e  qualsiasi accusa è destinata a scolpire quell’immagine che lui ha, quindi la prima fase dell’indagine è la comunicazione del reato alla persona in via riservata (diritto costituzionale). 
Nel IV Comma; la prova non è indiscutibile (a parte se hai il filmato). Se accusi qualcuno devi anche accertare che qualcuno controbatta a quanto tu affermi (non puoi sottrarti all’interrogatorio. Sono pochi i casi in cui la formazione della prova non ha luogo in contraddittorio (es. muore accusato).  Secondo la 241 del 90 ognuno di noi può partecipare al procedimento amministrativo, nel momento in cui ti dico che non ti voglio dare un’autorizzazione tu puoi darmi le tue ragioni per avere quell’autorizzazione.
Nel VI Comma; se c’è una sentenza che ti condanna al carcere è sempre ammesso ricorso in Cassazione per violazione di legge. (non c’è soltanto per i tribunali militari in tempo di guerra). 
Nel VII Comma; se non c’è certezza di chi è il giudice competente si va in Cassazione.
Art.112
Il pubblico ministero ha l'obbligo di esercitare l'azione penale.
Nel momento in cui il magistrato inquirente apprende della truffa di una persona fa, il magistrato è tenuto a dare inizio all’azione penale (anche senza denunce). 
Art.113
Contro gli atti della pubblica amministrazione e' sempre ammessa la tutela giurisdizionale dei diritti e degli interessi legittimi dinanzi agli organi di giurisdizione ordinaria o amministrativa.

Tale tutela giurisdizionale non puo' essere esclusa o limitata a particolari mezzi di impugnazione o per determinate categorie di atti.

La legge determina quali organi di giurisdizione possono annullare gli atti della pubblica amministrazione nei casi e con gli effetti previsti dalla legge stessa.

L’art.113 dice che tutti hanno la possibilità di impugnare gli atti presso il giudice, cioè nessuno di noi è costretto ad usare strumenti diversi dal giudice. Non ci deve essere la possibilità dei soli ricorsi amministrativi, perché non danno una serie di garanzie che puoi avere presso il TAR o il giudice ordinario. 
Nel II Comma; non ci sono restrizioni per la tutela della nostra posizione, cioè c’è sempre la possibilità di ricorrere presso un giudice. 
Nel III Comma (riserva assoluta di legge); il giudice ordinario non può annullare l’atto amministrativo( può solo dichiararne l’annualità se è già nullo) ma solo il giudice amministrativo.
TITOLO V
LE REGIONI, LE PROVINCIE, I COMUNI
CAPITOLO UNDICESIMO
LE ISTITUZIOI DELLO STATO
DOMANDE ESAME:

1. Forma di Governo parlamentare
· vantaggi e svantaggi di questa forma di governo
· rapporto fiducia governo e parlamento (domanda esame),
·  la sovranità del popolo che assume un ruolo fondamentale alle elezioni , che sceglie i rappresentati,
· Ruolo parlamento.

2. Attività del governo e indirizzo politico
L’attività governativa si svolge per raggiungere un programma scelto dal governo (non succede nulla se non si svolge tutto il programma scelto). 
3. Governo, parlamento, presidente della repubblica
Sono i 3 organi dello stato se escludiamo il potere giudiziario dei giudici. 
· Ruolo governo rispetto al parlamento, ruolo del parlamento rispetto al presidente della repubblica, ruolo del presidente della repubblica rispetto al governo.
· Sistemi elettorali (distinzione tra sistema maggioritario e proporzionale). Chi non raggiunge una “soglia” non viene rappresentato in Parlamento, c’è anche il “premio di maggioranza” anche se è completamento staccato alla volontà popolare (governi anche se hai il 30% che è quasi la soglia di attenzione per poter formare un governo, è privilegiato in forma di coalizione). 
Leggere solamente le elezioni.
13.  Gruppi parlamenti
Vogliono far parte di un gruppo perché c’è la distribuzione di denaro (si può arrivare a 4.000 euro redistribuiti).
16.  Funzioni delle camere (art. 72): a) attività legislativa.
- procedimento ordinario, abbreviato e procedimento di approvazione di una legge costituzionale
- scoglimento anticipato delle camere ( da parte del presidente)
- iniziativa legislativa
Fino a 22 b) poi leggere tutto, poi ricominciare da;
· Bilancio (art. 81 e riforma 2012), può farti vedere quello vecchio e dire cosa cambia in confronto a quello nuovo. 
· Composizione governo ( poteri presidente della repubblica in relazione al governo; nomine del primo ministro).
· Irresponsabilità del presidente della repubblica e responsabilità per alto tradimento e attentato alla Costituzione. 
· Lavoro dell’ufficio di presidenza della repubblica (funzionari di carriera, quindi è soggetto all’esame preventivo da parte del funzionario)
· Poteri del presidente della repubblica
· Ruolo della controfirma e controfirma degli atti presidenziali
· Emanazione dei decreti aventi valore di legge e dei regolamenti (non è obbligato a emanare)
· [bookmark: _GoBack]Autorizzazione alla presentazione alle camere dei disegni di legge.
